

## Companies

B4

■关注中国概念股

## 高油价催涨光伏板块 投资继续升温

◎本报记者 陈其珏

尽管国际油价突破 120 美元大关给石油产业链带来空前巨大的成本压力，但对替代能源光伏产业来说，这却是前所未有的投资机遇。受此驱动，海内外光伏板块近期纷纷异动，各光伏概念股表现抢眼，平均估值水平提升。而随着大量资本继续涌人光伏业，一些老牌半导体厂商也开始试图染指这块“肥肉”。

前天，当国际油价收于 120 美元的消息传来后，在美上市的中国光伏概念股迅即异动：其中，江苏阿特斯涨 18.16%，尚德电力涨 6.24%，中电

光伏涨 6.25%，江苏林洋涨 10.62%，江西赛维涨 4.63%，天威英利涨 10.57%。而 A 股挂牌的光伏概念股同样在两市领涨板块中一枝独秀，如天威保变自本周一起连续上涨，带动了整个太阳能板块联袂上扬。

随着油价持续高烧，全球光伏热潮继续涌动。上月底，东汽峨眉电子工业园一期光伏项目——“240 兆瓦光伏项目”在乐山市峨眉符河畔破土动工，这是东汽峨眉半继 500 吨/年电路级多晶硅和首个 1500 吨/年多晶硅项目顺利实施后采取的又一重要举措。

据了解，该项目总投资 25 亿—30

亿元，分为两期建设，总占地面积 622 亩。一期 120 兆瓦光伏项目今年 5 月动工，建设期为 1 年，由单晶生产业区、硅片生产区、太阳能电池组件生产业区，预留生产区四个部分组成。一期项目计划投资 9 亿多元，项目包括：年产直拉多晶硅 1200 吨，太阳能硅片 3000 万片，120 兆瓦太阳能电池组件三条生产线。投产后年均销售收入可达 29 亿元。二期 120 兆瓦项目将于 2010 年建成后投产，该项目可实现年销售收入 50 亿元以上。

几乎同期，全球老牌半导体制造商——德国奇梦达 (Qimonda) 也已拟定了进军太阳能电池市场的路线

图。据其与德国太阳能系统集成商 Centro Solar 集团签订的一份合资企业合约，奇梦达计划在葡萄牙兴建一座新的太阳能电池制造厂。该合资企业将生产以硅材料为主的太阳能电池，Centro Solar 将占有 49% 的股权，而奇梦达的子公司 Qimonda Solar GmbH 持有其余的 51% 股权。该合资企业的投资额为 7000 万欧元。

值得注意的是，昨天赛维 LDK 给本报发来的一份公告则显示，该公司刚刚和奇梦达公司签订了一份为期五年的硅片供应合约。根据协议条款，赛维公司将在 2009 年—2013 年五年期间，向奇梦达提供或者它的新的合资公司也有类似的保证。

业内人士认为，奇梦达的举动可能标志着一种趋势的开始。而接近该公司的消息人士更暗示，其他半导体厂商也在考虑采取类似的动作。

## 张茵反驳“血汗工厂” 玖龙仍遭投行看淡

◎本报记者 唐文祺

迟迟未直面“血汗工厂”指责的张茵，昨日在东莞公开做出回应，表示玖龙纸业 (02689.HK) 的工厂环境处于世界同行业的领先水平，并非依靠苛刻对待员工来积累财富，绝非所谓“血汗工厂”。

身任玖龙纸业董事长的张茵认为，玖龙纸业是资本密集型企业，员工成本仅占营业额的 4.7%。她表示，公司按照《劳动合同法》规定，与所有员工签订了劳动合同，目前公司已经没有“临时工”，辅助工占雇员总数不到两成。张茵称，玖龙纸业的亿元产值工伤率及伤害率，均低于广东省平均值。

据悉，根据详细披露的玖龙东莞厂《员工手册》，分别按照“轻微”、“一般”、“严重”等各种程度的违纪情况，给予 300 元—2000 元不等的罚款。张茵给予的答复是，该手册在 2005 年便已失效，去年 8 月份通过的新《员工手册》并未包含涉及罚款的任何款项。张茵承认，去年由于违规违纪而扣除的奖金达到 107 万元。但同时称，如果被扣款人在 6 个月内表现良好，扣款将全数返还”。认为扣款只是确保安全生产的手段，并没有借事故进行敛财。

今年 4 月，非政府组织——香港大学师生监察无良企业行动 (SACOM) 发布一份调查报告，旨在改变部分港资企业违背劳动法规的现状。在 5 家企业中，玖龙纸业名列首位，并被称之为“血汗工厂”。面对该份报告造成的影响，张茵表示，作为一家负责任的企业，我们有勇气面对并致力于改善企业管理中的一些不够周全的地方。

虽然张茵对“血汗工厂”的指责进行了驳斥，但玖龙的前景却并未因此而变得明朗。摩根大通日前发布报告指出，占玖龙纸业盈利约 60% 的内地南方市场，预期将呈现制造业增长放缓。同时，玖龙纸业近期每股盈利的增长呈现缓慢态势，加上硬纸板市场开始出现供过于求，使得公司利润可能会受到影响。

摩根大通认为，预期玖龙纸业在未来 3 年时间持有现金为负数，加上股息率只有 1.5%，因此将其评级由中性下调至减持。但是，仍然维持目标价格 7.2 港元。昨日，玖龙纸业下跌 9.05%，报收 9.04 港元。

## ■奥运倒计时产业巡礼

## 高清电视有望借奥运迎来爆发性增长

◎本报记者 张良

北京奥运开幕在即，本届奥运会首次全程采用高清转播，这让中国数字电视产业步入快车道，高清平板电视需求增势明显。来自家电卖场的信息显示，今年五一黄金周期间国产品牌平板电视销售情况普遍较好，与之相对应，自 4 月 30 日起的两个交易日里，TCL 多媒体 (01070.HK)、创维数码 (00751.HK) 等彩电企业在二级市场上的股价纷纷大涨。

上海苏宁市场部有关负责人表示，如今在上海、北京这样的一级城市，平板电视已经进入成熟普及期，有超过 90% 购买彩电的顾客首选平板电视。在即将举行的奥运会的带动下，从 4 月初开始，运动高清成为平板电视消费市场的新趋势。五一期间，上海苏宁卖场内 42 寸 (含 42 寸) 以上的平板电视销售量占到总的平板销售量的 60%，平板电视有向更大屏幕的方向发展的趋势。而液晶在与等离子的比拼中仍然占据优势，TCL、康佳、创维、海信等国产品牌的价格也较往年更加“硬挺”。

五一期间上海国美平板电视的销售额约达 3 个亿。虽然目前上海平板电视市场份额仍占主导地位，但一些大的国产品牌的反击势头已开始显露。”上海国美采销总监付建捷同时透露，为备战奥运，国美集团刚刚与上海东方有线签署排他性合作协议，将高清电视信号引



入到国美、永乐门店，供消费者选购高清平板电视时亲身体验。

高清平板电视的热销也令彩电企业在二级市场上的表现格外抢眼。4 月 30 日，TCL 多媒体异军突起，大涨了 24.62%；同天创维数码上涨 4.11%。5 月初的几日，TCL 多媒体和创维数码也出现连续大涨。

据 TCL 多媒体中国业务中心副总经理李璐透露，实际上早在标清时代，TCL 便积极推动行业向全高清平板电视升级，去年 4 月，TCL 率先于行业推出了全高清、大屏幕战略。今年五一期间，TCL 平板电视销量持续增长，特别是在大屏幕全高清产品方面取得了优异的业绩表现。

随着国内高清数字电视节目的逐步开播，国内各彩电厂家的竞争焦点都转向了全高清平板电视。”厦华中国营销总部常务副总经理李刚告诉记者，今年五一期间，厦华在全国范围内的平板电视销售与去年同期相比增长了 32%，较今年元旦则增长了 22%。下一步厦华将祭出产品战略、品牌战略、人才战略等五大战略抢夺奥运商机。”

创维集团品牌推广部总监沈健也表示，目前创维的产品主要以高清平板电视为主，得益于技术领先和产品的差异性，创维彩电 4 月份的销售较之 3 月份获得了 70% 的增长，五一期间公司的销售表现也不

错。比如酷开 TV 以及今年 4 月刚推出的酷开 TV 升级版都卖得很好。另一方面，利用此次奥运会契机，创维力图向产业上游渗透，公司此前刚刚参股了 LG 在广州的液晶模组公司，借此向液晶面板的研发方向拓展。

沈健认为，目前奥运会概念尚未令平板电视市场完全爆发，创维也正在做一些铺垫的工作，预计与往年相比，今年的市场容量虽然会有所放大，但扩容的规模可能没有原先预计的那么大。

估计北京奥运会对彩电消费的刺激作用大约会令彩电厂家的销售增长率维持在 10%—30%。”李刚说。

## 百度CFO:重点投资C2C及日本项目

◎本报记者 张良

昨日，百度新上任 CFO 李昕哲首次与国内媒体见面介绍公司未来战略，这是她自今年 3 月 31 日加盟百度以来首次公来亮相。李昕哲表示，日本项目和 C2C 都是投资重点，不会对百度造成财务压力。对于百度计划回归 A 股上市的传闻，李昕哲在接受记者采访时明确表示：“目前百度并没有回归 A 股的计划。”

上海证券报：百度目前在日本发展的如何，未来的投入有多大？

李昕哲：百度日本 2008 年的计划投入资金将是 2007 年的 2 倍以上，将达 2000 万—2500 万美元。百度在日本市场是新参加者，虽然日本搜索市场排名前列是雅虎和 Google，但是百度拥有同日本文化相似性、邻近研发支持等优势，在跟两者竞争过程里拥有相同的机会。

上海证券报：目前网游市场竞争迅速，而百度已进军网页游戏，下一步是否考虑自己研发网络游戏？

李昕哲：百度去开发软件不太现实，但网络游戏确实是蓬勃发展

的市场，这就是我们跟网游企业合作的原因。这是一种双方互盈的合作模式，玩家到百度找游戏信息，从而给网游企业带来用户。

上海证券报：百度在近期扩张十分迅猛，进军日本、进军 C2C 等领域，这是否会对手造成财务压力？

李昕哲：百度财务完全可以承担这部分投入。正因为百度良好的营收，才能支持我们对未来能够从商业角度上有更大收益的各个方面进行投资。日本项目和 C2C 都是我们重点投资的领域，但由于我们的

营收不断高速增长，所以这两个战略性投资都不会对我们的运营造成压力。

上海证券报：百度的营收已延续了 13 个季度同比翻番的势头，这个势头能否延续？

李昕哲：百度的持续高速增长有几个原因，一是中国互联网搜索市场才刚刚启动，相比美国而言，Google 面对的是一个成熟市场，而中国市场的发展潜力，非常非常巨大的，所以未来的增长势头一定会超过美国。

## 恒生指数成份股行情日报 (2008 年 5 月 7 日)

## H 股指数成份股行情日报 (2008 年 5 月 7 日)

## 红筹股指数成份股行情日报 (2008 年 5 月 7 日)

## 内地、香港两地上市公司比价表 (2008 年 5 月 7 日)

## 美国市场中国概念股行情日报 (2008 年 5 月 6 日)

代码	股票简称	收盘价 (港币)	涨跌额 (港币)	成交金额 (千港币)
00001	长江实业	123.2	-2.84	916.9
00002	中电控股	60.2	0.08	628.2
00003	信和置业	21.2	-0.93	1796.9
00101	恒隆地产	3.1	-5.05	2334.1
00144	招商局国际	38.55	-6.09	8666.0
00267	中企富	35.15	-4.42	4790.0
00291	华能创业	2.8	-4.44	7534.0
00293	国泰航空	16.22	-3.68	1213.5
00330	思捷环球	9.2	-2.95	4089.0
00386	中国石油	8.14	-4.46	1929.0
00388	香港交易所	159.5	-3.63	825.7
00494	利丰	31.1	-0.48	993.3
00551	裕元集团	23.6	-0.63	2255.0
00762	中国联通	16.62	-2.69	2052.0
00883	中海油	13.88	-0.14	2162.6
00906	中国网通	24.8	-1	838.6
00939	建设银行	6.97	-3.19	3344.4
00941	中国移动	132.5	-2.79	2795.8
01038	长江基建集团	31.75	-0.47	3951.4
01199	中远太平洋	14.88	-1.09	1941.0
01398	工商银行	6.1	-1.61	5995.1
02038	富士康国际	13.14	-4.09	15076.0
02318	中国平安	7.2	-4.57	3118.6
02388	中国银行	20.5	-0.73	2196.0
02628	中国人寿	33.95	-3.69	11705.4
02888	中国银行	3.95	-1.99	4283.14
02988	香港中华煤气	19.84	-2.74	1983.6
03024	九龙仓集团	41.95	-1.94	1420.7
03218	中信控股	13.43	-1.1	2131.1
03228	汇丰控股	45.2	-3.83	598.3
03308	中海发展	4.95	-1.2	1857.9
03398	交通银行	157.8	-1.25	3214.0
03466	恒生银行	60.35	-1.15	6277.0
03528	和记黄埔	78.05	-1.7	1620.0
03598	新鸿基地产	13.8	-3.77	1434.9
03608	新世界发展	21.05	-3	1503.4
03788	中信泰富	4.92	-2.04	6558.0
03866	思捷环球	4.95	-1.2	1857.9
03988	中国银行	3.95	-1.99	4283.14
04066	东亚银行	43.3	-2.04	14449.0
04238	港铁公司	27.25	-3.2	14449.0

代码	股票简称	收盘价 (港币)	涨跌额 (港币)	成交金额 (千港币)
00168	青岛啤酒	23.1	-5.52	3009.0
00177	沪宁高速	6.86	-1.86	1124.0
00323	马钢股份	5.16	-4.09	2242.4
00338	上海石化	3.18	-3.64	15484.0
00347	鞍钢股份	2.0	-3.85	1756.8
00358	江西铜业	18.18	-3.61	1443.7
00				